

# 漫畫涉辱伊斯蘭教 約旦作家遭槍殺

約旦作家哈塔爾因為在社交網站分享反伊斯蘭教漫畫被告上法庭，他25日準備出庭作供時，在法庭外被人近距離連開7槍，哈塔爾頭部中槍死亡，槍手當場被捕。目擊者稱槍手身穿的服飾反映他可能屬於遜尼派中極保守的薩拉菲主義，該派的穆斯林信奉不經刪改的伊斯蘭教原初教義，且抗拒西方國家生活方式。

信奉基督教的哈塔爾上月在facebook分

享題為「達伊沙的真主」的漫畫，內容為一名蓄鬍子的男人躺在床上吸煙，旁有美女服侍，還要求真主帶酒及腰果給他。達伊沙(Daesh)是極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)在阿拉伯文中的簡稱。

哈塔爾上月因為「煽動宗教衝突」及「侮辱伊斯蘭教」被捕，本月初獲准保釋。哈塔爾早前就事件道歉，澄清自己分

享漫畫是要諷刺奉行原教旨主義的遜尼派激進分子，無意侮辱真主，又指自己的伊斯蘭教敵人利用漫畫懲罰他。

哈塔爾親戚薩阿德指控約旦首相穆爾基下令拘捕哈塔爾，引起公眾對他的仇視，認為穆爾基要為哈塔爾被殺負責。哈塔爾家人又指，很多激進分子在社交網站留言威脅殺死哈塔爾，但約旦政府袖手旁觀，沒有禁制有關言論，也沒為哈塔爾提供保護。

■美聯社/路透社/法新社



當局派員清潔法  
庭外血跡。法新社



哈塔爾

# 歐盟擬推新招增年輕人認同感 滿18歲享免費火車票遊歐

歐盟近年受經濟問題困擾、排外情緒高漲，英國脫歐公投更重創歐洲一體化進程。民調機構 Eurobarometer 調查顯示，不少原先支持歐盟的年輕人對歐盟前景感到困惑，認為一體化未必對他們有利。有見及此，歐盟政界計劃推出新招，讓18歲的年輕人免費坐火車，暢遊歐洲大陸，增進他們對歐洲的認同感。

歐洲鐵路網絡發達，城市居民均可乘坐火車前往各地，年輕人更可購買優惠車票，在指定時段周遊列國。近年有不少中學畢業生在升讀大學前，使用優惠車票遊歷，體驗歐洲一體化的好處。鑑於現時疑歐思潮興起，有官員認為可利用實行多年的「Inter-rail Pass」通票計劃，進一步為學生提供交通便利，令他們認同自己是「歐洲人」，而非只是個別的「德國人」或「意大利人」等。

## 體驗一體化好處 德意響應

歐洲議會最大黨團「歐洲人民黨團」(EPP Group)主席韋伯早前建議，當青年到了18歲生日，當局就提供免費火車通票，讓他們「體驗歐洲」。他表示希望捍衛歐洲的生活方式，又指年輕人視歐盟為他們的未來，不希望它瓦解。這項建議獲意大利總理齊齊響應，他已在意國推行類似計劃，向每名18歲青年派發500歐元，用作參加文化和社会活動。據報德國政界亦支持免費乘火車計劃。

研究青年問題的學者施佩爾指，歐盟人口當中，有1.9億人不足30歲，他們是歐盟未



■歐盟希望年輕人遊歷歐洲後，能認同自己是「歐洲人」。

來棟樑，只要體驗到一體化的好處，有助壓制近年冒起的排外和疑歐思潮。有意見認為，該計劃對勞動市場亦有積極作用，鼓勵歐盟貧困國家的年輕人前往富裕國家工作。

## 各國經濟差異 恐局限西歐

然而反對者認為，現時年輕人失業率極高，例如深陷財政危機的希臘便有超過一半年輕人無法投入勞動市場，即使為他們提供免費車票，其他開支亦足以令他們卻步。此外，歐洲交通基建水平不一，由倫敦前往巴黎只需4小時，但在較落後的東歐國家，相同距離車程往往耗時近一日。若劃一為年輕人提供免費車票，他們大都可能只局限在西歐地區旅遊，並凸顯各國經濟水平差異，不利歐洲一體化。

■《華盛頓郵報》/Euobserver網站

## 「火車通票」

### 推動冷戰和平

歐洲名城林立，倫敦、巴黎、馬德里、柏林及阿姆斯特丹等城市每年吸引大批遊客到訪，歐洲青年亦希望體驗鄰國風情，但由于學費、租金及雜費高昂，周遊列國往往難以成行。有見及此，歐洲多國在1970年代起推出「Inter-rail Pass」火車通票計劃，讓21歲或以下的年輕人以低廉價錢坐火車旅遊。通票計劃現

已擴展至所有年齡人士，覆蓋30個歐洲國家，單是去年便售出25萬張通票。

Inter-rail 亦具政治意義，在劍拔弩張的冷戰時代，歐洲不同國家差異明顯，意識形態分歧而導致不同國民之間存嚴重偏見，火車通票讓歐洲人透過周遊列國促進文化交流，有助促進了解及和平。

■The Brock Press網站



# 右翼頭目打死人 芬蘭1.5萬人示威

芬蘭首都赫爾辛基月初舉行反移民示威期間，28歲男子卡爾圖寧抗議示威者排外，懷疑因此被右翼「芬蘭反抗運動」頭目托爾尼艾寧襲擊身亡，事件引起民憤。約1.5萬人24日在赫爾辛基中部示威，抗議日益猖獗的種族主義及暴力右翼極端主義，全國其他地方也有數千人響應上街。

示威者高呼「停止暴力」等口號，要求打擊極端主義。赫爾辛基同日有規模較細的反移民示威，要求「關閉邊境」，警方隔開兩批示威者以免發生衝突。

## 收容逾3萬難民造就右翼興起

政治暴力在芬蘭十分罕見，但隨着當地去年收容破紀錄的3.25萬名難民觸發反移民情緒，造就「芬蘭反抗運動」等右翼組織趁機興起。該組織月初舉行示威期間，路過的卡爾圖寧向遊行隊伍方向吐口水，結果被托爾尼艾寧踢中胸部，重重跌倒在地及撞傷頭部，一周後因腦出血死亡。警方隨後拘捕托爾尼艾寧，但他拒絕承認責任。

舉辦今次反種族主義示威的組織在facebook批評，當地的「沉默文化」導致種族主義滋生，「暴力右翼極端主義不斷滋長，一名敢於挑戰它的人犧牲了生命」。呼籲民眾打破沉默，對抗種族主義。

芬蘭總理西皮萊24日亦在中部城鎮庫奧皮奧聲援反種族主義示威，他稱大部分民眾均對日益猖獗的暴力極端主義深感關注，讚揚民眾為公義上街。他又指當局會推出新措施，打擊極端主義。

■法新社/路透社



示威者高呼「停止暴力」等口號。

# 瑞士公投反恐法 料通過加強監控

瑞士25日舉行公投，決定是否通過新的反恐監控法案，以增強情報機構的監控權力，讓當局更有效對抗間諜、黑客及極端分子。據民意調查推算，法案料可獲得53%至58%選民支持，順利通過。

新法規定，瑞士聯邦情報局及其他機構獲聯邦法院、國防部及內閣批准許後，可竊聽明顯威脅國家安全的疑犯的電話，監控有關人等的電郵及網絡活動，甚至用隱藏鏡頭及咪高峰監察他們的行蹤。新法去年已獲國會通過，但由於在野黨收集

到足夠簽名啟動公投，導致新法暫時擱置實施。

國際特赦組織認為，目前瑞士法例已容許當局保留疑犯通訊記錄6個月，警方也可隨時翻查資料，故無必要實施新法，擔心它會容許當局擁有「不適當」的監控權力。不過有政治分析師指，瑞士人目睹鄰國法國及比利時先後發生恐襲，加上网络安全近年愈來愈受關注，不難理解他們在不安驅使下，傾向支持加強反恐監控。

■法新社/美聯社

# 全勝奪冠 相撲手降級邊緣創歷史

日本「大關」級相撲手豪榮道豪太郎頂着降級壓力下，25日在秋季相撲大賽創出15連勝佳績，也是繼1994年已退休相撲手武藏丸光洋後，再有相撲手以全勝姿態取得自己職業生涯首個冠軍。豪榮道豪太郎表示，賽前從沒想過自己能夠全勝奪冠，只是集中應付每日的比賽，並為下一次比賽努力，直到大賽第10日才意識到自己有可能奪冠，對創造歷史感到高興。

豪榮道豪太郎同時創造首名「角番」(面臨降級)大關全勝奪冠歷史，本來他至少要勝出8場比賽，否則便會從「大關」降至「關脣」，如今不但解除降級危機，還有望在11月九州相撲賽爭取升至最高的「橫綱」級別。



# 韓「薩德」料落戶高球場

韓國國防部相關人士25日表示，星州郡內3處「薩德」導彈系統部署候選地評估工作已完成，國防部將在本周公佈評估結果。據報，當局決定在星州高爾夫球場內部署薩德。

韓美聯合工作組從上月底開始，對3處候選地進行評估。目前國防部認為，比起之前打算部署的星山炮台，星州高球場更適合用來部署薩德，若評估工作順利，高球場將成為定案。

球場位於星州郡政府大樓以北18公里，海拔680米，比星山炮台(383米)更高，周圍居民稀少，可減少薩德雷達電磁波帶來的健康問題爭議。高球場內道路等基礎設施完備，面積也比星山炮台廣闊，更有利於部署雷達及炮台等設備。由於球場屬私人企業擁有，政府須斥資1,000億韓元買地，要待國會批准。



星州高球場

# 全球1/3人營養不良 如長期金融危機

一個由糧食及農業專家組成的獨立委員會，日前向聯合國糧食及農業組織提交報告，稱全球有1/3人的健康受營養不良威脅，1/4不足5歲的兒童因營養不足而發育受阻。報告指，營養不良拖低國民生產力，非洲及亞洲部分國家因此每年損失3%至16%的國內生產總值(GDP)，相當於長期遭受金融危機，並警告未來20年情況會更趨嚴重，全球必須正視及盡力應對。

報告引述一些發展中國家的情況，認為貧富不均是造成營養不良的原因之一，因為收入較高的家庭能享用高質素食物，低收入家庭則只能以粟米為主食，無法攝取足夠蔬果、奶類製品或來自雞肉等的蛋白質。

報告又指，氣候變化將損害熱帶地區農業，加上未來20年全球人口持續增長，營養不良問題只會變得更嚴重。

■英國廣播公司